

# LATIGO,

PERIODICO SATIRICO-BURLESCO.

**Precio de subscrição:**

En Buenos Aires, 20 pesos moneda corriente cada 6 annos, e 10 reales fuertes en el Exterior.

**SE PUBLICA**

**Los Jueves y Domingos.**

**Puntos de subscrição:**

En todas las librerias de Buenos Aires y en la Imprenta del Ocaso, Victoria 206.

ARROBA ADELAUTADO.

## LATIGO.

**Paraná**

(CORRESPONDENCIA.)

Señor redactor de *Látigo*.

A mortal inacción tem tornado a ser o estado normal da armada.

Nossas operações ten-se limitado a estabelecer o bloqueio na rada de Corrientes.

O general Cáceres, merced á nossa presença, pode repouzar e respirar con seguridad.

Tambem o gobernador Lagranga, conuado con nossa proteccion, se animou á chegar até cidade. Pode-se intregar tranquilo ao exercicio de suas funções.

A mesma cousa pasa con relação ao exercito. Logo que chegou á elle á notificar de termos apoderado das posições estrategicas dos paraguayos, o general en chefe, que é muito previdente, conhece á importancia da nossa audaciosa manobra, e ordenou que o general Paunero se adeantase até este punto, na confianza de que elle encontraria plena garantía e seguridad nos canhoes da escuadra, que saleriao, si chegase o caso de uma bellacada de Lopez, pôr respeito os paraguayos.

Porem, não na que temer cousa alguma. O inimigo, depois que le arrebatamos as posições de Corrientes, ficou horriavelmente desmoraligao. Em uma palabra—os paraguayos tem medo e tremam á vista da armada. Verdade é que á legação do Riachuelo não foi para menos.

Repto, pois, que o general Mitre pode estar tranquilo respecto das forças que quizer enviar sob nossa proteccion.

Na minha carta anterior eu perguntave-le o que facia o nosso almirante. Ainda se paseia pelo litoral do Uruguay? O exercito imperal nao tem á sua testa expertos e bravos generaes? A diplomacia nao está representada por homes que valen muito mas que o almirante ñ esse posto?

Claro é que sim!

Entao, por que nao vou?

Pallemos mas claro ainda; terá medo? Mais por que não é diz! Causale isto vergonha? Que diavos! Isso não é um crimen; elle sabe bem que cada um pode ter toudo o medo que quizes... quen sabe... pode-se que nao cerco de Paysandú recobese alguma jorida, e que ainda se achase doente... que etou en dizendo! nao me lembraba que d'aquelle primeiro feito de armas do Imperio os proyectiles do inimigo parecjan mesmo pedradas de meninos, seu forza, que nao lograbán atingir dos navios é tan coir longe muito longe do almirante.

Refereume o se guinte calembourg: a poucas noites, aparecen um bicho, um tigre muito pesto da bateria das Tres Bocas; o centinela paraguayos que ñ distinguio, esclamou Un tigre! Ao instante formou á guarnição, e á bateria començou á fazer fogo que era um inferno.

Eis aqui á explicação. Depois do Riachuelo, os paraguayos derão en chamar tigres a os brasileiros, e até hoje é assim como chaman-os. Ahora bem: euando o centinela gritou: um tigre! os pobres diavos, acobardados como elle se estão, se pensaron que oram os brasileiros que iam cahirles en cima! Muito temer reido con o calembourg.

**Epístola.**

Querido Pancho:

Seguro estoy te extrañará sobre manera me dirija á ti despues de tanto tiempo que no tenia este placer. Qué quieres amigo? La necesidad me obliga á incomodarte. Digo incomodarte, porque pienso pedirte un servicio; no vayas á creer que por dirigirme á ti, que estás en una esfera elevada, desde el inmenso cieno en que me revuelco. Y esto del cieno no creas que es por ser aliado del Brasil, y haber atacado á Paysandó, no; es una figura, para demostrar que estoy muy abajo de ti.

Cómo cambian las cosas! Quién habia de creer que tú fueras Delegado del *Encajado* Provisorio!

Pero me voy desviando de mi asunto. El otro día me dijo un amigo (no te enojos por que fué muy en secreto), que tú, por medio de una operacion caligráfica (es decir con la pluma), habias conseguido centuplicar el valor de un recibo que tenias de dinero prestado á la Revolucion. (Pongo con mayúscula, porque tratándose de la nuestra, es nombre propio.)

No dudé de la verdad de este hecho, por aquel refrán que dice, "hijo de tigre, ovvero ha de ser." No creas que quiero decir que eres ladrón, no; si, que eres un génio en materias monetarias.

Bien pues, ese valecito que te adjunto, como tú verás, es por sesenta onzas de oro, y yo quiero que tú, hábil cirujano, vengas modo de acomodárle un par de cerros; como hiciste con el tuyo. (Qué animal, se me escapó decir cual era la operacion. Pero no te importe, no lo diré mas.) Es verdad que el aumento es algo considerable, pero tú eres amigo mio y no ereo te negaré. Sobre todo, Panchito, hemos estado mucho tiempo abajo, y es preciso que tratemos de chupar, por que tú sabes que, en esta vida, *todo pasa, se extingue, pierde ó borra.*

Dando por concedido lo que te pido, pasaré á darte algunas noticias.

Se dice, y tú lo debes saber, que Octaviano y Tamandaré van á esa, con motivo del suceso del Salto, en que unos brasileros, asesinaron á un negro compatriota nuestro. Me equivoqué; mio, tuyo no, porque eres *categoría*. Me gusta ver que ya estamos *montados* imperialmente.

Te aviso esto para que te prepares, y no te dejes rayar alguna nota como hicieron con Saldaña, porque seria una vergüenza, que el *génio* de los ceritos en los vales se fuera á enredar en las cuartas.

Es preciso, Francisco, que no seas tan sério como antes, para que no tengan el gusto de decir, como Ayguales de Izco, "que el animal mas sério es el burro."

Agradeciéndote desde ya el servicio, se despide de ti hasta la primera oportunidad, tu siempre amigo.

Canuto.

**Felices nuevas del interior.**

La *Nacion Argentina*, en su número del Jueves, nos dá la noticia, muy agradable por cierto, de la pacificacion de la Rioja á consecuencia del milésimo triunfo obtenido sobre los montoneros, por el comandante Irazábal.

Pero el diario oficial no ha desvanecido, como debiera hacerlo, una duda que abraza el pueblo, aunque, por cierto, *infundada*.

Contra la ley natural de las cosas y los hombres, los reveses dan pábulo é incremento á los restos reaccionarios contra nuestro feliz órden de cosas, que existen en los incultos llanos de aquellas provincias hermanas.

A cada victoria de nuestras armas, y como si la sangre de los cabecillas que, felizmente para la buena causa, han ido cayendo hiciera brotar hombres de la tierra que riega, preséntase mas numerosa la horda reaccionaria.

Momentós ha habido, lo confesamos, en los cuales, convencidos de que la ley de los contrastes es la que impera en aquellas pampas aun húmedas por la sangre del Chacho, hemos creído que nuestros gefes debian dejarse derrotar para que de esa manera los montoneros disminuyesen.

Por fortuna, el diario citado nos asegura que tal cosa no es necesaria, y nos muestra la Rioja levantándose en masa para recibir los beneficios de la civilizacion por vez primera.

La palabra autorizada de un *corresponsal anónimo* anuncia la entrada de ochocientos hombres en los llanos. Lamentamos que no se nos diga quien es el moderno apóstol que lleva

la luz á aquellas regiones, para prodigarle nuestra gratitud.

Verdad es que la mision es ya inútil, pues la paz reina; pero tambien es cierto que no es del todo ineficaz pues es fácil que se reunan de nuevo todo esto segun el señor corresponsal.

Con la fé que damos á su palabra, pues suponemos que sea un alto personaje el corresponsal de la "Nacion", garantimos á nuestros lectores la pacificacion simultánea de San Luis, San Juan y Santiago. Si no les damos mas datos, es por que tampoco á nosotros se nos has hecho saber. Es este un vacío lamentable.

Tambien lo es que no sean mas detalladas las noticias del simpático gobernador Campos, á quien, parecia, que hubieses aprisionado los ex-montoneros.

Pero la misma persona autorizada á quien venimos refiriéndonos nos dice, que tiene noticias de él. Lástima que no nos haga saber la fecha.

En resumen una y mil felicitaciones.

Las montoneras fenecieron. Lo único que en adelante puede suceder, es que vuelvan á reunirse. Tenemos noticias sin fecha del gobernador Campos y al comandante Irrazábal se le ha conferido la efectividad de teniente coronel.

Otra vez mil parabienes.

### ¡Por qué combaten!

Esta es la pregunta que se nos ha ocurrido dirigir á los *nacionalistas* y *autonomistas* leyendo la *Tribuna* del jueves.

Tenemos en ella probado, como tres y dos son cinco, que los señores Mitre, Rawson y Elizalde gefes del primero de aquellos partidos y cuyos consejos suele oír la *Nacion Argentina*, órgano del mismo, son decididos sostenedores de las ideas que forman la base del Club Libertad.

Si los principios de un partido deben juzgarse por las ideas de sus hombres mas conspicuos, de seguro que no es fácil esplicarse como existe disconformidad entre los actuales contendores.

### "La España" y los demócratas.

La España (de papel) que se publica en este valle de lágrimas... que lágrimas ni que niño muerto: en este valle de tanto político impolítico,

la emprendió en su número del jueves con los demócratas españoles.

Los puso de oro y azul.

¿Y por qué? Por que no dicen que Doña Isabel es el chiche de las Españas, la dueña y señora de los españoles; el angelor tutelar de la tierra de Pelayo; y O'donnell el *enfant gaté* del siglo, el *non plus ultra* de los diplomáticos; y Pareja el Nelson que cruza el Pacífico y la política española la salvacion de Sud América.

La ESPAÑA estuvo inspirada, no puede negarse. Se necesita talento para llevar á la perfeccion una ridiculez estraordinariamente estraordinaria.

### Una órden general.

— Dime Perico, qué te parece la órden general de D. Bartolo?

— Dígame señor, qué le pareció á Vd. el plan de ataque á la Uruguayana?

— Contestáme y deja de preguntar.

— Me parece obra de D. Bartolo.

— Eso es muy turbio.

— Echelé V. agua.

— Muchacho! no te propases.

— Le digo á Vd. que quien nació para medio no llega á real.

— Y ego á qué viene?

— A que quien nació mal poeta, muy malo, de no poderse leer, mal político y mal...

— Acabarás, con tus males?

— Digo quien todo eso es, no es buen militar.

— Y qué conexon existe entre la política y los versos con la milicia?

— Vd. no me dejó concluir: yo pensaba decir y muy mal, malísimo militar.

— No tienes razon.

— Ahí está *Sierra Chica*.

— Es un solo hecho.

— Ahí está la derrota de Cepeda.

— Y la retirada?

— Se le debe á los subalternos; él como siempre se quedó parado y mirando al suelo.

— Bueno, ahí está Pavon.

— Pues! ¿Y con quien peleó? ¿no recuerda Vd. los abrazos y el paseo al Paraná algun tiempo despues?

— Chit! vuelve ese velo á su lugar; no desta-

pes, hay ciertas cosas que huelen mal.—En cambio, ahí está... está... está... ¿sabes que no me acuerdo de otra cosa?

—Lo creo. Pídame Vd. que le de un millón de pesos.

—¿Cómo!

—Claro está, ¡cómo!!

—Callemos Perico, será mejor.

—Sí, será mejor, peor es meneallo.

Venirme á mi con esas! Como si yo no supiera la leche que puede dar cada mina.

### Todo puede suceder.

Cierto Imperio es una tierra destinada á no ver sangre. Cuando se mata algun pollo, el dueño de casa no aporta por la cocina. Parecen Budhistas, y sin embargo no tienen religion ni cosa que se parezca, puesto que ella prohíbe las costumbres de Gomorra y allí las practican; y prohíben tambien la esclavatura y allí se venden hasta los que no son negros.

Sin embargo, no admiten el derramamiento de sangre ni por mil diablos; huyen como de antropófagos del pueblo que la vierte; pero entiéndase que es cuando se trata de vertirla por mayo propia, pues en el toma y daca, consiguientemente, se esponen á derramar alguna.

Ahora se encuentran en guerra con el Paraguay; ¿cómo vencer la repugnancia á la sangre?

Es imposible!

¿Qué hacer entonces?

Pelear es necesario, es cosa de perder honor, y aunque nadie puede perder lo que no tiene, por el que dirán cualesquiera se compromete!

Duros aprietos!

Y es urgente salir de ellos á todo trance; es imprescindible hacer algo: el aparato aunque mas no sea: hacer que hacen cuando menos.

Diablo! la cosa tiene sus pares de bemoles!

Pero, ah! existe un medio: practiquémoslo se dijeron.

Hay una República que no tiene porvenir con sus nuevas autoridades: el despretijio que acarrea la infamia, mina al traidor que usurpó el poder. Nosotros lo elevamos, comprémosle entonces la sangre que nos hace falta para llegar á nuestro fin satánico.

Y lo compraron y el traidor se vendió.

Oh nueva infamia! traicionó tambien al protector y al amigo: recibió el dinero y solo llevó á la lucha *cuatro gatos pingados* como diria Jequitinhonha.

La cuenta salió mal: enmendémosla, se retiraron.

Retiraron la suma ofrecida como enmienda.

Preciso era buscar otro que desempeñara el rol de apoderado para defender honras esenpidas.

Aquí entra la sustancia de este artículo.

Ese dinero se empleará mandando por tropas que irán á la guerra con este emblema: *apoderados en todo, y por todo, para defender la dignidad Nacional.*

Ya ve el lector que el asunto no puede ser mas verosímil tratándose de quienes se trata.

Si el miedo hiciera maravillas, cada ciudadano de allá era quinientos mil prodijios reunidos en un hombre solo.

Dios los conserve para risa nuestra.

### Qué chasco!

“Teníamos un estenso artículo lleno de juiciosas y lisonjeras reflexiones sobre el venturoso porvenir que esperaba á las provincias despues del “golpe mortal dado á las montoneras” (diario oficial), cuando se nos hace saber (diario oficial) que el gobernador de la Rioja ha caído en poder de las montoneras. Nos hemos visto forzados á retirar el artículo para evitar un fiasco y salvarnos del ridiculo.

Lo mismo nos ha pasado con otro escrito rectificando lo que se ha dicho sobre el muy leal y muy heroico ejército Toledano-Basualdista. Escribíamos la última palabra, cuando se nos anuncia (diario oficial) que el siempre ilustre y siempre el mismo capitán general... sin gente, ha recibido órdenes para *licenciar* las fuerzas de caballería.

Por los mismos motivos que el primero, hemos tenido que suspender tambien este otro escrito.

E idéntica cosa nos ha pasado con otro artículo en que,—presumiendo muy fundadamente que tal sucederia,—anticipábamos al pueblo de Buenos Aires la gran noticia, de que la batería de las Tres Bocas, aquella que podia ser tomada

sin peligro alguno para los que la atacasen, estaba ya en poder de la armada pescadora. También nos hemos llevado con esto un solemne chasco.

Y lo mismo, mismísimo nos ha sucedido con otro artículo en que hacíamos muy alegres cálculos sobre las operaciones del ejército del Varón de Porto Alegre. Suponíamos, desde que así se aseguró hace días (diario oficial) que esas formidables falanges hubiesen invadido ya el territorio paraguayo.

Calculábamos que cuando menos una ó dos batallas (no es broma) habrían alcanzado ya las horrosas líneas imperiales (20,000 hombres. — Diario oficial) y que la retirada del territorio argentino, del ejército de Resquin, no había sido, como se creía motivada por las hábiles y resueltas maniobras de la escuadra esclavócrata, sino por aquellos gloriosísimos (así los calificábamos) hechos de armas. Otra ilusión menos!

#### Ditacion por la prensa.

Las lágrimas humedecen aun nuestros ojos.

Las palabras de la *Tribuna* nos han conmovido, é inmediatamente despues de leído su editorial que lleva el epígrafe de este artículo nos pusimos á hacer exámen de conciencia.

¿Quién nos dice, pecadores de nosotros, que en la árdua tarea de decir la verdad desnuda no hemos podido escudarnos ó quizá ladearnos de la senda de la justicia, llevados de nuestro celo?

¿Quién nos garante que denunciar la infamia y el crimen es obrar bien?

¿Pues qué, la libertad no ha sido siempre el objeto de las fatigas de los prohombres de nuestro partido que han derramado por ella su sangre generosa?

¿Y si queremos la libertad cómo prescribiremos su uso? ¿Porque, pues, gritar tanto contra las prevaricaciones, los robos y las traiciones? ¿Puede concebirse que los altos funcionarios vivan y sostengan el decoro de la nacion que representan con sus miserables sueldos? No es, pues, justo que se les permitan algunas cositas?

He aquí las reflexiones que se presentaron en tropel á nuestra mente introduciendo en ella la duda de si habríamos procedido bien.

Pero nuestras lágrimas corrian desde el primer momento y nos encontrábamos másjos y desconsolados, cuando una idea vino á posarse en nuestra cabeza brindándonos el consuelo; el arrepentimiento sincero podía destruir nuestra afliccion.

Si, recordábamos que allá, entre los años 1856 y 58, se usaba mucho el hecho local; que se habia dado en decir que se hacia de él un arma escandalosa, alevé y villana; que por tranquila que se encontrase la conciencia de sus autores la opinion pública debia haberles hecho dudar del valor moral de sus actos; y que ahora los veíamos levantar su voz contra el empleo de aquellas armas reprobadas.

He ahí el empleo de la contrición cristiana, nos dijimos.

Pensando, pues, en que cuando llegásemos á convencernos de que obráramos mal, tiempo tendríamos de arrepentirnos, enjugamos nuestras lágrimas, edificados por el ejemplo de la *Tribuna*.

Y como no hemos llegado al convencimiento completo, *Latigo* sigue siempre el mismo.

#### Tropas de desembarco.

Segun las últimas noticias el almirante Pinzon se ha vuelto anfibio; viene mandando una columna de tropas de desembarco, para tomar á Chile.

Tenemos la seguridad que se les vuelve la torta pau.

El Sr. O'donnell hace una mala jugada á su Almirante, pues sabiendo que con chilenos no se puede tener chanzas de esa especie, lo mete en un berengenal de primo cartello.

Esto admitiendo que el señor Ministro cometa la inabellidad de mandar carne para los caranchos de la República hermana.

Allá cuando Espartero perdió los estribos peleando con nuestros patricios, cuenta que sus caballerías echaban manos á la silla, por delante y por detras y no teniendo como hacer uso de las armas se dejaban matar á coronazos.

Maturrangos! y todavía intentan servir de pasto á los cuervos!

Si fueran puros O'donnell, me complacería, pero son hijos del pueblo, que sin motivo los

mandan al sacrificio; tal consideracion hace con-  
dolerse de la suerte que los aguarda.

Ya tienen un ejemplo en la Playa Ancha. Los  
que llevaron el cuento, por cierto que no habrán  
estimulado á los demas.

Si sucede lo anunciado, declaro que O'donnell  
tiene el alma de D. Quijote, por medio de la  
transmigración.

### Asombroso!

Por que han de saber Vds. que su Magestad  
Perico primero (no es mi criado y se supone) ha  
mandado construir algunos buques encorazados,  
por qué buques, Dios mio!

Se trata de batir de algun modo la escuadra  
paragnaya; ahora es el caso encontrar ese modo.

La dificultad no es mucha; el cuento de los  
ratones, —se le pondrá un cascabel al gato; pues!  
y con un cascabel quien no lo siente? ¿Y quien  
le pone el cascabel al gato?

Atreglado, todo nos hemos salvado, pueden  
decir los Imperiales, menos el honor.

Pero ya está vencida la dificultad; se lo pon-  
drá el cascabel.

De qué manera? Ahí está el busilis; ahí está  
precisamente, ese por que han de saber tan es-  
traño, con que empezamos estas líneas.

Se descubrió la cosa: dos buques corazados  
con un espolon largo, muuuuu laaargoooo, pero  
languuuuuuuuu; así se atropella desde lejos al ene-  
migo; y como el gato va encerrado bajo del agua;  
cuando ellos menos piensen se encuentran, la  
mitad clavados en el espolon de un buque, la otra  
en el del compañero. En seguida viran de bor-  
do y se vuelven trayendo, como pejerreyes en  
sarta, todos los vapores de Lopez.

Bendito sea Dios! Y qué pensamientos tienen  
por el Imperio!

Miedo á lo que conduces! eres capaz de hacer  
imposibles de lo fácil, y de lo fácil imposible.

Salud y buen viento señores ensarta buques.

### Dos máximas célebres.

Vamos á publicar dos máximas salidas de los  
lábios de un hombre que, por inesplicables fenó-  
menos, tiene elevada posición pública en la otra  
orilla del Rio.

Estas dos máximas son todos sus méritos para  
ocupar el puesto que por delegacion desempeña.

Esta es, aunque mentira parezca, una gran  
verdad.

El nombre de este sujeto no se oyó antes de  
ahora sino al recordar el que llevaba un ascon-  
diente próximo de él; tipo asqueroso del ladron  
público cuyos bienes disputan sin escrúpulo sus  
hijos.

Tambien solia sonar entre las quejas que los  
hombres de corazon exhalaban cuando pasaban  
en revista la conducta de ciertos médicos que  
huyeron miserablemente del peligro durante la  
fiebre amarilla azotaba la vecina ciudad.

Bien triste modo de recordar á un hombre era  
este.

Y sin embargo este hombre ocupa el puesto  
que solo alcanzan con justicia los mejores servi-  
dores del pais.

Y por qué tan singular fenómeno?

Por que este hombre tiene dos máximas céle-  
bres que lo hacen sin igual para la venturosa si-  
tuacion de aquel pais:

*Mis compatriotas no dan ni quitan reputacion.*

*Los empleos en mi patria no deben servirse  
por el sueldo con que se les remunera, sino por  
los negocios que ofrecen.*

Estas son palabras salidas de la boca de eso  
alto funcionario y las únicas recomendaciones  
para su elevamiento.

Lo que es el mundo! y como nada aquella  
tierra!!

### Lo que he visto

He visto un inventor de pomadas para criar  
pelo, calvo como un huevo de gallina.

He visto que el Holloway anuncia dar vida y  
vigor, á los muertos.

He visto á la prensa, predicar en contra de la  
libertad.

He visto á muchos herederos de las glorias de  
Ituzaingó, entregarse en cuerpo y alma al Impe-  
rio negro.

He visto redactar el plan de ataque á un pue-  
blo, y hacer reir hasta los muchachos, que po-  
dian juzgado sin saber mas de milicia, que las  
guerrillas á piedra, en media calle.

He visto recomendar contratos leoninos con el Estado por funcionarios públicos de alta posición.

He visto hacer cuanta barbaridad puede ocurrírsele a un gobierno; hasta ocasionar una guerra desastrosa que pudo evitarse.

Todo eso he visto; pero nunca vi, ni esperé ver, que se nombrara como Jefe de Estado Mayor de un Ejército a un hombre que no sabe mandar ni sus criados, ni con que pié se rompe la marcha.

Tamaño atrocidad nunca supuse verían mis ojos.

¡Vivir para ver!

### Noticia terrible.

Estos paraguayos son unos bárbaros y bárbaros incorregibles que mejor sería dejarlos barbalear que darles la libertad.

Así hablaba un pintado y locuaz oficial del País de los monos al saber que los paraguayos han colocado dos máquinas infernales frente a la fortaleza de Humaitá para hacerlos volar cuando la escuadra tiende (cuando será?) subir el Rio Paraguay.

Tenia razon el aliado para pensar así, por que es materia entendida que los tales paraguayos son duros de pelar.

Encerrados entre los frondosos bosques de su País, eran hasta cierto punto impenetrables; el Rio era el menos difícil camino para llegar á la Asuncion, pero como Humaitá, ese sueño, ó pesadilla de los marinos pescadores presentaba ciertos inconvenientes se construyeron, el *Brasil* el *Tamandaré*, el *Barroso*, buques capaces de arrancar á veinte Humaitá sin recibir grandes lesiones ni esponer en nada las preciosas vidas de sus valientes tripulantes. Estaba, pues, la dificultad resuelta: los encorazados destruirian Humaitá y el resto de la escuadra subiria el Rio hasta llegar á la capital paraguaya y traer prisionero á Lopez.

Pero á Lopez, el bárbaro cacique, se le ocurre injeniar un medio bélico cuyo empleo pone ese sério peligro á los que creian garantidas sus vidas por las enormes planchas de fierro que los guardan.

Por esto hay quien opine en la escuadra que

mejor es dejar á los paraguayos sin libertad por lo bárbaros que son en la manera de acojer á los bienhechores: si en la guerra se puede morir, si las medallas no son tan baratas como en la Uruguayana, mejor es concluir con ella, pero por medios incruentos, dejar que las inteligencias militares descubran el medio de garantizarse segurísimamente contra las máquinas infernales.

### Arrorró

Arrorró mi niño,  
Arrorró mi sol,  
Arrorró pedazo,  
De mi corazon.

Allá viene el cuco,  
Ese muy tragon,  
Autor de las cartas  
Sobre inmigracion.

Duérmete mi niño,  
Duérmete mi sol,  
Mira que te traga  
Mr. John Le-Long

Mira que te traga  
El francés panzon,  
Que tiene los ojos  
Como patacon.

Mírale la boca,  
Es un serpenton,  
Capaz de tragarse  
Entero un capon.

Duérmete mi niño,  
Que yo te daré  
Para que te rias  
Un Ta-mandaré.

Duérmete mi niño,  
Duérmete ligero,  
Que puede tragarte  
Algun brasilero.

Duérmeme no te rias  
Del francés panzon,  
Ni del brasilero;  
Duérmeme corazon.

**Novela histórica.**

*Por Perico, personaje ya conocido del lector.*

Trasládesse el lector, con el pensamiento á un pueblécito cercano, situado á orillas del Paraná . . . ¿Ya está trasladado? Pues escuche.

## II.

Era una de las noches del 20 de Setiembre, (fíjense bien en esa frase) daban las diez en el reloj del café—único en el pueblo—y sin embargo habia luna (quiténle lo desaparejo á ese sin embargo.)

## III.

Una familia regularmente acomodada (tenian casa) compuesta de tres hijos casaderas y un amoroso matrimonio, festejaba aquella noche, el himeneo de una de ellas.

## IV.

Se han reunido á cenar con algunos amigos de la casa, en la mejor armonia. Total 25 personas. Reina la mayor cordialidad: nadie se embriaga.

## V.

Están comiendo . . . . .

## VI.

Se sirven los potes . . . . .

## VII.

Han concluido el ambigú . . . . .

## VIII.

Las damas han pasado á la sala y quedan los caballeros tomando el *plus* café.

## IX.

Se reúnen los caballeros á las damas y ejecútanse algunas piezas en el piano.

## X.

Están bailando. Sudañ la gota gorda, como quien caba.

## XI.

Se siente un estremecimiento en la casa . . . . .

## XII.

¡Oh desgracia, el techo se desplomó y todos sucumbieron bajo sus ruinas.

## XIII.

Se ruega á los amigos de la familia aplastada, concurren al funeral de luto rigoroso.

El duelo se despedirá de sobre las ruinas.

**APÉNDICE.**

Se salvaron de la catástrofe, el gato y una gallina.

Qué Dios los tenga en su santa gloria y la tierra les sea leve, no al gato y la gallina si no á los llorados difuntos.

**Histórico.**

Al día siguiente de ese acontecimiento una señora del pueblo, dió á luz nueve criaturitas.

Así es el mundo, unos mueren y otros nacen.

Y duden despues de la transmigracion de las almas, pero si ellos traen con la vida igual destino al de su primer poseedor, esos niños deben vivir en campo raso, donde no haya techos, y donde si mueren no llevarán con la vida el origen de los desmoronamientos.

Tambien esto no debe nada á nadie, es original de Perico.

**Advertencia.**

Favorecidos muchas veces por jóvenes amigos que se dignan escribir y deseando no atribuirnos unas glorias ajenas, prevenimos que en adelante, todo aquello que lleve alguna distincion al pie, es extraño á la redaccion.

Esto no importa negar nuestra aprobacion á cuanto se publique, pues pasando antes por la censura de órden, al cederle las columnas del *Latigo*, ha merecido completa adqueicencia.

Es solo un escrúpulo de delicadeza, mui justo.

**Aviso.**

La Redaccion del *Latigo* que es pobre como ratones de iglesia, vichos infelices que no aprovechan ni las gotas de cera, por guardarlas al párroco ó el sacristan, avisa que ha perdido como unos *tres mil* suscritores desde mucho antes de su fundacion, y como le son sumamente útiles, ruega al que los hubiere hallado se sirva devolverlos en la imprenta—Victoria 203.

Si lo quiere mas claro echónle agua.